

PUNA PËR PACIENTËT NË KOSOVË - VETQEVERISJA SOLIDE MJEKËSORE NXIT CILËSINË NË KUJDESIN SHËNDETËSOR



Ramin Parsa- Parsi

Një nga iniciatorët dhe kontribuesit për themelimin e OMK-së

Shefi i departamentit të Shoqatës Mjekësore Gjermane

Vetëqeverisja bazohet në kornizën e parashikuar nga ligjvënësi. Atyre të cilëve u është besuar vendosja e sistemit të vetëqeverisjes – gjegjësisht, vetë profesioni i mjekësisë – janë ata që i formësojnë dhe zhvillojnë vazhdimisht strukturat të konsideruara të nevojshme dhe të përshtatshme.

Nuk kishte siguri se në Kosovë do të vendosej korniza ligjore për vetëqeverisje në sistemin shëndetësor. Megjithatë, 10 vjet pas krijimit të Odës së Mjekëve, ka prova të pamohueshme se ajo është një storje suksesi. Kur profesionistëve shëndetësorë u jepet një zë përfaqësues dhe u caktohen detyra të rëndësishme, kjo e lehtëson qeverinë dhe administratën kombëtare prej shumë detyrave organizative dhe arsimore në lidhje me profesionin mjekësor, forcon profesionalizmin mjekësor dhe edukimin mjekësor pasuniversitar, si dhe rrit cilësinë e ofrimit të kujdesit shëndetësor.

Nuk është detyrë e lehtë të bashkoh njerëz me pikëpamje dhe përgjegjësi të ndryshme, dhe lufta për të gjetur zgjidhje të përbashkëta mund të jetë gjithashtu e lodhshme. Përkundër këtyre sfidave, vetëqeverisja është dëshmuar të jetë një qasje shumë e qëndrueshme në Kosovë.

Ishte një vendim largpamës nga Ministri i atëherëshëm i Shëndetësisë që të dëgjonte zëra të ndryshëm, të merrte në konsideratë sistemet e provuara evropiane të vetëqeverisjes, si dhe që menaxhimin e detyrave të caktuara t'ua besonte palëve të përkushtuara të interesit dhe ofruesve të shërbimeve në sektorin e shëndetësisë. Kjo jo vetëm që i ka forcuar profesionet shëndetësore, madje edhe sistemin shëndetësor në tërësi, por edhe i ka bërë një shërbim të madh shoqërisë kosovare. Në të njëjtën kohë, ministri ka përqafuar një koncept për organizimin e profesionistëve shëndetësorë, i cili tashmë është dëshmuar të jetë efektiv në Gjermani, Poloni, Austri, si dhe në shumë vende fqinje më të afërta. Kosova u bë pjesë e një tradite më të gjerë rajonale.

Në vetëm pak vite, Oda e Mjekëve është bërë akter i fuqishëm në Kosovë, duke përfaqësuar me besim mjekët e vendit dhe duke marrë pjesë aktive në takimet evropiane dhe ndërkombëtare.

Në fillim të procesit, ministri i atëherëshëm i Shëndetësisë së Kosovës, profesor Ferid Agani, zyrtarisht kërkoi nga Shoqata e Mjekësisë Gjermane që të ofrojë udhëzime dhe mbështetje përmes procesit të themelimit të Odës së Mjekëve. Nga këndvështrimi ynë, diskutimet e shumta që patëm me ministrinë krijuan një bazë të mirë për hartimin e kornizës ligjore dhe vendosjen e një sistemi të vetëqeverisjes mjekësore në Kosovë.

Gjatë kësaj periudhe kemi qenë në kontakt të vazhdueshëm edhe me organe të ndryshme në Kosovë dhe me përfaqësues të tyre, si ambasadoren gjermane në Republikën e Kosovës,

përfaqësues të Përfaqësuesit të Posaçëm të Bashkimit Evropian në Kosovë, deputetë të Kuvendit të Kosovës dhe përfaqësues nga Fakulteti i Mjekësisë në Universitetin e Prishtinës.

Në secilën vizitë në Kosovë që nga viti 2010, ka pasur konsultime me Ministrin e Shëndetësisë dhe stafin përgjegjës në ministri për një sërë temash, nga ecuria e zbatimit të Odës së Mjekëve, deri te trajnimi i mjekëve dhe edukimi i vazhdueshëm mjekësor (EVM) në Gjermani.

Për shembull, në përgatitje për ngritjen e odave të ndryshme, Ministria e Shëndetësisë organizoi një takim me rreth 50 profesionistë shëndetësorë. Shoqata e Mjekësisë Gjermane pati privilegjin të merrte pjesë gjithashtu në takim dhe mbështeti 15 përfaqësuesit e zgjedhur të mjekëve të pranishëm në punën e tyre të ardhshme. Në vitin 2012, ministri Ferid Agani na ofroi edhe një turne informativ në Kosovë. Ne vizituam objektet shëndetësore në Pejë, Prizren, Prishtinë, Mitrovicë dhe Gjilan për t'i ofruar profesionit mjekësor dhe profesionistëve të tjerë shëndetësorë informacione rreth sistemit të vetëqeverisjes mjekësore dhe për t'iu përgjigjur pyetjeve dhe shqetësimeve. Zbatimi i suksesshëm i vetëqeverisjes kërkon mbështetjen dhe vlerësimin e plotë të profesionit përkatës.

Prandaj, ishte jo vetëm një nder i madh për ne që ishim pjesë e këtij delegacioni, por edhe një hap i domosdoshëm drejt ndërtimit të besimit në këtë sistem mes profesionistëve të mjekësisë në Kosovë. Ne ishim gjithashtu në gjendje të ofrojmë ekspertizën dhe mbështetjen tonë në lidhje me zbatimin e strukturave të vetëqeverisjes mjekësore dhe të ofrojmë një linjë komunikimi me Ministrinë Federale të Shëndetësisë në Gjermani.

Në fund, megjithatë, ishin palët e interesit në Kosovë ata që duhej të gjenin rrugën e tyre për të krijuar një kornizë të përshtatshme për të përmbushur nevojat unike të profesionit të tyre mjekësor.

Para pandemisë Covid-19, ministrat e Shëndetësisë, profesor Ferid Agani, Imet Rrahmani dhe Uran Ismaili, kishin marrë pjesë në Asamblenë Mjekësore në Gjermani. Gjatë këtyre asambleve, ne mundëm të organizonim biseda ose takime me ministrat federalë gjermanë të shëndetësisë, Hermann Gröhe dhe Jens Spahn. Shkëmbimi zyrtar siguri dhe forcoi më tej bashkëpunimin mes nesh. Që në fillim, Ministria e Shëndetësisë dhe udhëheqja e saj ishin shumë të hapura ndaj idesë së vetëqeverisjes dhe bashkëpunimit me Shoqatën Mjekësore Gjermane. Ne e vlerësuam shumë këtë bashkëpunim të frytshëm dhe plot besim, çka lejoi një dialog të hapur dhe të ndershëm.

Kjo nuk do të thotë se nuk ishte sfiduese për ministrinë që të menaxhonte delegimin e detyrave. Dhe nuk duhet harruar se brenda sistemit kishte edhe konservatorë që ishin

skeptikë për një transferim të tillë pushteti.

Procesi i vetëqeverisjes është një punë e vazhdueshme në progres. Kjo kërkon një odë të fortë që mbetet partner i rëndësishëm për qeverinë dhe për të mbrojtur interesat dhe nevojat në zhvillim të mjekëve dhe më e rëndësishmja të pacientëve tanë.



Gjatë Kuvendit konstitutiv të legjislacionit të parë, 2013

